

# 智治支撑 悦享生活

## ——鄂尔多斯市东胜区智治工作掠影

本报记者●王雅妮 通讯员●许辰●王霞

和煦的微风中,一位阿姨提着新鲜的蔬菜缓步而来,面对小区门口紧闭的大门,她没有拿出钥匙,而是看向了一边的电子屏幕。“核验成功,请开门”随着电子音的发出,门缓缓地开了。“小区门口这个智能设备装了有些日子,很方便,不用刻意带钥匙,而且看着很有安全感。”阿姨笑着说。

“采集人像通过门禁并且掌握小区住户情况只是智慧平安小区建设的一小部分,业主还可以利用手机APP小程序实现物业案件的线上报修、投诉,物业费等相关费用的线上缴纳。小区前端的智能化改造,实现了市域治理和社会服务智能高效、精准便捷。”鄂尔多斯市东胜区巴音门克街道万盛社区党总支书记王俊明介绍道。

智慧小区、智慧城市管理、智慧防疫、智慧行政执法……在“365全要素”社会治理体系领航下,鄂尔多斯市东胜区大力推进智治项目建设,为推进东胜区市域社会治理插上了现代化的翅膀。

### 编织“智慧”政法网 一“端”多受理

在“横向到边,纵向到底”的智能信息化社会治理网格中,东胜区的797个网格全部实现了对网格内各类信息数据的实时汇总分析和分类画像统计,配套749名网格员人手一个的“东胜区网格通”手机APP小程序,可以实现数据的实时采集和随时更新。

不仅如此,在具体的矛盾纠纷处置流程方面,平台实现了四级网格分级分类处置和重大复杂矛盾纠纷派员或提级处置自动化。网格员无法处置或超越权限的矛盾纠纷,通过“东胜区网格通”手机APP进入东胜区矛盾纠纷事件受理平台进行情况上报,平台指挥中心授权将矛盾纠纷分配到村(社区)、镇街道或区级综治中心协助处置,智慧化平台的运用,引领着群众逐步实现着“人在网中走,事在格中办”的目标。

“我们以互联网官方网站为核心的传统计算机诉讼服务平台、以官方微信公众平台为核心的移动设备诉讼服务平台和以中国移动微法院为核心的小程序诉讼服务平台结合诉讼服务大厅诉讼服务终端设备构成了全时空的诉讼服务体系,当事人在任意时间任意地点都可以享受到诉讼服务。”采访中,东胜区人民法院信息中心负责人王竞勃介绍道。

据东胜区人民检察院综合业务部负责人

张鹏介绍,未建立业务系统的行政执法部门通过“两法衔接”信息平台实时录入行政处罚案件,汇集了大量的城市管理、自然资源、安全生产、食品药品、文化旅游、劳动保障以及煤炭、消防、生态环保等领域数据信息,为开展各项检察工作提供了丰富的数据资源。此外,该院还建成了实体大厅、网络平台、电话平台三位一体的12309检察服务中心智能化综合体,配套完善远程服务、信息收集等功能。

毋庸置疑的是,公安系统的破案抓捕以及司法系统的职能监管更是少不了智慧建设的“加持”,政法各部门的“各显其能”在综合执法、服务群众的过程中为城市的智慧化管理添上了浓墨重彩的一笔。

### 编织“智慧”管理网 一“键”多功能

“违停机动车辆,违法信息经平台工作人员审核确认后,实时上传公安网。违停非机动车信息上传平台后,首先经系统获取车辆登记信息,之后平台工作人员逐项审核非机动车车辆、违法信息,确认无误后,对非机动车主进行短信及电话语音告知,要求车主按规定停放车辆。”采访中,东胜区城市管理综合行政执法局指挥中心教导员张丽介绍道,“此外,智慧化建设对‘城市牛皮癣’的治理也

起到了很大的作用。”

据东胜区城市管理综合行政执法局指挥中心副主任任建平介绍,东胜区引入了城市管理行政执法语音提示系统,有效遏制了非法小广告的滋生和蔓延。

演示过程中,网格内的执法人员通过语音提示系统手机APP将巡查过程中发现的违法小广告进行现场拍照取证并上传至系统后台。工作人员对小广告号码进行审核,通过后,系统自动拨通该号码发出温馨提示,要求机主两个工作日内对其所张贴的小广告进行清理,并接受处罚。

任建平说:“采用新型信息化管理方式,进一步规范了街面秩序,大大提高了城市管理效率。”

### 编织“智慧”防疫网 一“码”多作用

东胜区扎实做好疫情防控常态化防控措施。办公大楼、医院、商户……“入门扫码”已经成为大家的习惯性动作。“场所码”的各项功能为东胜区疫情防控中的人员流调等工作提供着全面准确的数据支撑。

“场所码”通过平台整合功能,对健康码、行程码整合,实现“三码合一”,解决了一人进入同一场所扫多个码的繁琐程序,提高了居民使用的便捷度,还可以通过调用GIS

系统和GPS定位信息,实现对不同场所的精准定位和管理,同时对场所的入场人员行程轨迹做到实时定位和可追溯,实现人员行程轨迹“一码溯源”。采访中,内蒙古中睿科技有限责任公司商务经理陈娇介绍道,“不仅如此,异地返乡人员也可以提前在‘东e通’微信小程序中进行(中高风险地区)返乡人员信息报备,同时,小程序可以实现当前防疫政策查询、返乡人员信息在线填报登记等功能,便于属地疫情指挥部及时掌握返乡人员情况。”

此外,利用平台数据实时更新、自动汇总的功能,可以清晰、精准地展示当日疫苗接种数据、核酸检测数据、重点场所数据等信息,为疫情防控编织了一张可查可控、可信可靠的数据信息网。

如今,东胜区智治成果已经浸入到群众生活的方方面面,治理了“城市病”,促进了新发展,推动着东胜区各项功能大步发展。今后,东胜区将按照智慧、融合、创新的思路,打通网络壁垒,破解共享难题,争取资金支持,用智治增强社会治理效能,实现数据综合采集、安全存储、智能检索、深度研判、综合利用,切实增进群众获得感。



## 明晰养老诈骗界限 降低“以罚代刑”风险



包头市市场监管局召开打击整治养老诈骗专项行动推进会。刘苑摄

本报讯(记者刘琪)日前,包头市市场监管局在指导基层局开展养老诈骗专项行动检查时发现,某健康科技公司涉嫌虚假宣传、夸大疗效,并以诊疗服务收费为由,拉拢人头购买其股权。

在专项行动中,该公司使用的“人体细胞分析仪”引起了执法人员的注意。经执法人员现场检查发现,该公司店内“分析仪”均由木质外壳、1台小型计算机(非医疗器械)和一个红色灯泡组成,后台数据显示已有5000余人次使用了该仪器进行了身体检查,而且据现场消费者反映,其还购买了该公司1万元人民币的原始股。鉴于该公司可能存在涉老诈骗、非法集资等犯罪行为,且涉及人数较多,涉案金额较大,包头市市场监管局及时将该案件线索移送至市公安局。

据了解,自打击整治养老诈骗专项行动开展以来,包头市市场监管局积极落实与检察院、公安局联合制定的《行政执法与刑事司法衔接联席会议制度》。截至2022年7月底,该市市场监管部门共接收“三书一函”15份,其中包括涉老

问题3件,目前均已整改并按及时反馈。同时,该局积极加强“两法衔接”工作,依托“刑行衔接”联席会议制,依法及时地将涉嫌养老诈骗犯罪的违法信息通报公安局进行核查,抄报检察院,坚决克服“有案不移、有案难移、以罚代刑”现象。

此外,该局还针对是否移送公安部门处理存在异议的案件,及时牵头召开案情研判联席会议,会同公安部门对每一条问题线索进行分析研判,进一步解读相关法律法规,明晰养老诈骗的问题界限、处理尺度以及案件移送标准,有效降低“以罚代刑”行政风险,拉紧违法必究之弦。截至目前,共开展联合执法10余次,促成召开刑行衔接联席会议3次,向公安局移送涉老诈骗违法线索5起。

下一步,包头市市场监管局将继续加强与公安机关执法协作和刑行衔接,持续开展联合执法行动,依法、及时、有力查处涉老领域违法犯罪行为,形成打击违法行为的高压态势,全力铲除养老诈骗的滋生土壤,守护老年人“钱袋子”。

## 赤峰市公安局与华为技术有限公司 签署战略合作框架协议

本报讯(记者宋宏颖)为深入推进科技兴警战略,助力赤峰智慧公安高质量发展,日前,赤峰市政府副市长、公安局党委书记、局长孙海涛会见华为技术有限公司内蒙古副总经理、政企业务部总经理张玉德一行,并代表市公安局与华为技术有限公司签订战略合作框架协议。市公安局党委委员、副局长宋学军及相关部门负责同志参加签约仪式。

孙海涛副市长对张玉德副总经理一行的到来表示欢迎,并听取了华为技术有限公司在全国及内蒙地区业务开展情况汇报,双方就合作情况进行了深入交流和细致探讨。

根据协议,双方将秉承“优势互补、资源共享、互惠互利、合作共赢”的原则,就人才培养、云计算、物联网、人工智能、5G等核心技术能力和资源在公安领域的研发、建设、应用等方面全面开展科技战略合作,努力实现公安机关战斗力和社会治理能力跨越式发展。

赤峰市公安局在全面推进大数据战略、智慧公安、“数字政府”建设中,提出打造“智慧新警务”战略构想,从警务机制创新变革出发,找准公安业务痛点问题,借助前沿科技作为推动力,创新警务应用体系和赋能工程建设以及组织实施的行动计划等。与华为公司创建“智慧新警务”合作机

制,打造智慧警务“赤峰样本”,构建起“智慧新警务”的战略雏形。

近年来,赤峰市公安局着力开展移动警务云终端建设应用,开发了大数据运用、公安微信、视频会议、移动办公、警情推送等众多应用,起到了很好的示范效应。

加强与华为公司的合作,借助移动警务“随时、随地、随身”和“分享、开放、互动”的优势,更好地促进“跨层级、跨地域、跨部门、跨业务”的警务协调和支撑服务,更好地促进技术手段在中心城市和偏远地区实现“均等化”,有力推动“智慧新警务”的建设发展。更好地实现指挥调度扁平化、预防防范智能化、打击处置精准化、警务工作合成化、勤务模式动态化、管理服务人性化,推动公安工作质量变革、效率变革、动力变革,形成“人在干、数在转、云在算”的智能化警务运行模式,打造最强公安大脑,激发最强实战效能,强化最深的公安应用能力,全面提升全市公安机关核心战斗力。

在签约仪式上,双方表示要本着互惠共赢、深度融合的思路,持续推动战略合作,加强优势互补,提升赤峰公安工作效能,促进相关技术与研究成果在全市各级公安机关推广应用,为双方在公安行业信息化建设领域打开更加广阔的合作空间。